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A becsületes láda és a titkos fiók
t i tk a

— rAz Est tudósítójától —

A  budapesti mészáros ipartestület 
mesteruccai székhazában nemrégen 
néhány öreg ládát bontottak fel. M eg­
lepetve állapították meg, hogy a céh­
ládák értékes kultúrtörténeti doku­
mentumokat rejtegettek. Latin és né­
metnyelvű többszáz éves céh iratok, 
k irá ly i levelek, titkos szerződések ke­
rültek elő.

A  poros iratokból érdekes dolgok 
derültek ki. Talán a legérdekesebb az, 
hogy 100—200 évvel ezelőtt — »a régi 
jó világban« — is ugyanazok vagy 
nagyon hasonló gondok gyötörték a 
budai és pesti mészárosokat, mint ma­
napság. Ép úgy panaszkodtak az ala­
csony eladási árak, a magas adók, sőt 
a r— közüzem konkurenciá ja miatt.

íg y  nagy sérelem volt az a határo­
zat, melyet Pest város tanácsa hozott 
3751 november 9-én s amelyben közli a 
céh-vei, hogy a borjúhús fontját tö r­
vényes büntetés terhe alatt senki 8 dé­
náron fe ljcbb i áron m érni ne próbálja. 
A  pesti mészái’osok ezt a limitációt 
nagyon sérelmezték. Állandóan in­
stanciákkal ostromolták a vármegyét 
és a városi tanácsot, hogy az árat 
emeljék fel.

1797 május 26-án például — mint a 
céh-ládában talált egyik irat bizo­
nyítja — azt kérték a vármegye Ren­
déitől, hogy engedjék meg a hús árá­
nak felemelését, mert délelőtt tíz  
óráig a mészárosoknak nem szabad 
bárányokat és borjúkat vásárolni, v i­
szont

a koesmárosok és a kufárok már 
tíz óra előtt összevásárolják az 
állatokat és azután azokhoz a mé­
száros másodkézből drágábban 

jut hozzá.

1800 körül egy másik ilyen , »instan­
tjáéban előadják, hogy mielőtt az ál­
latot megvehetnék, » már azalatt az
5—6 kupéénak a kezén is m egfordult 
és rajta mindenki nyerekedni akar«. 
A  közvetítő, lánckereskedelem tehát 
már ekkor megvolt.

M eg fen yege tik  
a m észárosokat

A  mészáros céh tagjai sehogy sem 
akartak belenyugodni a hús árának 
alacsonyan való megszabásába ésfe- 
xxyegetődzni kezdtek. 1834 szeptember 
4-én a budai céh bejelenti a városi 
tanácsnak, hogy

a lim itált áron nem tudja tovább 
mérni a húst és ezért ha gyorsan 
nem intézkednek, beszüntetik á 

mérést.

A  budai mészárosok tehát sztrájkba 
akartak lépni. Mór jóval ezt megelő­
zően 1802-ben is fenyegetőztek a 
sztrájkkal, de akkor a városi tanács 
kimondotta, ha a mozgalmat nem 
hagyják abba a mészárosok, ú j meste­
reket fog felvenni a céhbe. A  sztrájk 

leszerelésével Paschgall Antal ko- 
misszár őst — az akkori közélelmezési 
tanácsnokot — bízta meg a tanács.

Nem volt mindig jó üzlet mészá­
rosnak lenni. Még több mint száz év ­
vel' ezelőtt sem. A  napóleoni háborúk 
alatt nagy volt a drágaság, viszont 
a vármegye nem engedte felemelni a 
húsárakat. A  most előkerült régi ira­
tokból kiderül, hogy

1805 augusztusában több mester 
lemondott szék jogáról.

Olyan ez. mintha ma valaki vissza­
adná az iparengedélyét, mert képte­
len azt folytatni a rossz viszonyok 
miatt. . ,

De nemcsak a 1 mutáció, hanem a 
— hatósági üzem is károkat és bajo­
kat okozott a tekintetes mészáros céh­
nek. A z  invalidusok palotájában —

ez a mostani városháza — volt egy 
mészárszék. Ez kizárólag csak a rok ­
kantak konyháját látta el hússal, m íg 
a többi katonaság az egyéb mészár­
székekben vásárolt. Amikor a rokkan­
takat Nagyszombatban helyezték el, 
az invalidusok palotájában levő ‘mé­

Azt ajánlották ezután a pozsonyi 
mészárosmesterek, hogy adják Össze 
a vesztegetésre a. pénzt. 750 forintot 
akar iák összeszedni erre a célra, de 
hogy ez a pozsonyi céhnek tényleg 
sikerült-e, az már az iratokból nem 
derül ki. A  vesztegetés modern esz­
köze tehát egyáltalán nem új talál­
mány.

Vesztegetés! pénzek
A  mészáros-céhnek vesztegetési 

alapja is volt. 1820-ban például m in­
őm  mázsa: hús után 2 forin tny i céh- 
adót kellett fizetni, E rrő l nem tudott 
a komisszárivs, aki pedig minden 
céhiratot aláírt. Az ilyen titkos meg­
állapodás, természetesen, nem került 
eléje. Egy 1842-ből származó titkos 
szerződésből kiderül, hogy

a vármegyénél 2466 forint volt
.szükséges megvesztegetésekre. A  
titkos szerződéseket és a megvesz­
tegetésre összegyűlt pénzt nem 
helyezték el a céh ládájában, »a 
becsületes ládában?:, hanem azt 
egy »titkos fiókban« zárták el. A 
becstelen célokra szánt pénzzel

A MÉSZÁROSCÉH FELFEDEZETT RÉGI CÉHLÁDÁI

szárszék ánisííani kezdett a rendes 
katonaság konyháira is. Ez ellen ter­
mészetesen élénken tiltakoztak a mé­
száros céh tagjai. 1829 júliusában a 
városi tanács betiltotta az invalidu­
sok palotájában levő mészárszék to­
vábbi működését.

Mindenesetre nagyobb eredmény*
nyel jr t száz év előtt a közüzemek 

elleni küzdelem, mint ma

Bécset favorizá lják , 
Pestet e lhanyago llak

Furcsa dolog, hogy száz évvel ez­
előtt ugyanazokat a bajokat találjuk 
meg az egész vonalon, mint most. A  
vármegye a húsárak megszabásánál 
mindig arra hivatkozott, hogy a, bécsi 
hús jobb, m int a. pesti. A  pesti és bu­
dai mészáros céhek 1831 decemberé­
ben felterjesztést intéztek a várme­
gyéhez és ebben rámutatnak arra, 
hogy ez azért van, mert

a legjobb magyar marhákat Bées-
be viszik ki és itt nálunk csak a 

legsilányabb hús marad.

K ifogásolja a vármegye politikáját, 
amely ezt lehetővé teszi. Azok a je ­
lenségek tehát, melyek az export te­
rén ma fennállónak, száz év előtt is 
meg voltak.

Még az erkölcsök tekintetében sincs 
különbség. 1755-ben a pozsonyi mé­
száros céh átírt a pesti mészáros cé- 
hcz. Átiratukban elmondják, hogy az 
adón felül az udvari kamara minden 
levágott ökör után 2 forintot akar 
behajtani. Ezt a tervet a pozsonyi 
mészárosmesterek valahogyan meg­
tudták s figyelmeztetik a pesti céhet, 
hogy ha ez az ú j adó megvalósul* 
akkor azt egészen biztosan a pesti 
céhre is kirójják. Azután így  folyta­
tódik az átirat:

— Mikor azután ebben az ügyben 
magasabb hivataloknál is utána já r­
tunk a dolognak, azt a választ kap­
tuk, hogy

at  csak pénz kérdése, hogy ezí  a 
I fizetséget magunkról elhárítsuk.

ugyanis nem akarták bemocskolni 
a céh ládáját.

A  legtöbb esetben persze nem le­
het megállapítani, hogy mire hasz­
nálták fel a vesztegető pénzt. A  meg­
talált iratokból kiderül, hogy már 
akkor voltak a mészárosok között 
hadsereg szállítók, sőt miként ma, 
úgy akkor is versenytárgyalási h ir­
detmény alapján szállítottak. 17S6- 
ban az óbudai katonai »monduros tá­
rosba*« közölte a mészáros-céhhel, 
hogy szállíthat ökröt, tehenet, borjút, 
továbbá birka- és báránybőrt.

Más modern intézmény is volt eb­
ben a korban. íg y  például megvolt 
már a kartel is. 1782-ben a. pesti mes­
terek titkos szerződést kötöttek, amely 
szerint a mészároslegények félesz- 

.* fend önéi korábban nem hagyhatják 
1 el helyüket, illetőleg egy mester sem 

fogadhat fel olyan legényt, aki ezt a 
határozatot áthágja. Ha ezt a mészá­
rosmester mégis megtette volna, ak­
kor tekintélyes »cégéres bírságot« 
fizet.

Talán a legérdekesebb dokumen- 
tiim a mészáros-céh életéből, amely 
a ‘ céhnanokról szól. Minden évben 
február 17-én céhnapot tartottak, 
amelyen megválasztották a céhmes­
tereket. Ma ezt tisztújító közgyűlés­
nek neveznék. Kétnapos lakoma kö­
vette a céhmestere1: megválasztását s 
két napon keresztül ettek, ittak, mu­
lattak a céh tagjai, akik egész éven 
át külön _ erre a célra befizették a 
pénzt. Effv ilyen kétnapos lakoma 
elszámolása is előkerült a céhládá­
ból.

1775-ben 29 forint és 31 dénárt köl­
töttek a kétnapos mulatságra.

Rengeteg bús és bor fogyott el, de 
még ínyencségek is szerepeltek az 
étlapom amennyiben a számla sze­
rint 1 forint és 20 dénárba került, az 
a 150 csiga, amelyet elfogyasztottak.

Asszonyok az üzletben
Természetesen ez ti nagy céhélet sok 

pénzbe került. Éppeix ezért a céhbe 
csak azokat vették fel, akik kimutat­

ták, hogy tekintélyes vagyonnal ren*
delkeznek. Majdnem mindegyik saját 
házában lakott. Ez azonban nem je­
lentette azt, hogy különben nexn let­
tek volna egyszerű polgárok. Maga, a 
mester legtöbbnyire távol volt a szék­
től, járta a falukat és vásárolta a 
marhákat.

Az üzlet vezetése az asszonyra há­
rult és a mesternék bizony na­
gyon egyszerű asszonyok voltak.

A z egyik jómódú mészárosmester el­
halt féleségének a ruhatára, — mint 
az egy 1831-ből származó hagyatéki 
lajstromból kiderül — mindössze egy 
bőgalléros köpenyből, öt perkál ruhá­
ból, egy selyem felsőkabátból, egy 
kaukázusi teveször kendőből, egy fe­
hér kendőből és egy kis selyemkendő­
ből állott.

Az idők múlásával mind jobban és 
jobban emelkedtek a mészárosmeste­
rek adóterhei. 1835-ben egy újabb 
adót talált ki a városi tanács. K im on­
dották, hogy minden levágott marha, 
után 30 kra jcár darab pénzt kell fizet­
niük a mészárosmestereknek. Nem 
volt ez egyéb, mint a mai húsfogyasz­
tási adó. A  mészáros céh tekintélye is 
kezdett alászállni. 1846-ban például a 
tanács leiratot intéz a céhez, amely­
ben kijelenti:

sok panasz és vizsgálat igazolja, 
hogy a mészárosok országszerte 

hamisan mérnek.

Ahoz, hogy valaki mester lehessen, 
»remekelnie kellett«. Ezt remektétel­
nek nevezték. Abból állott, hogy szak­
értő zsűri előtt, amelyben reszt vett 
maga a komisszárius is, le kellett 
taglózni egy ökröt, fel kellett, dara­
bolni és teljesen ki kellett készíteml. 
A  munkáról azután jegyzőkönyvet 
vettek fel, amelyben feltüntették, 
hogy hány hibát ejtett a remekelő.

E gy 1761-ből származó ilyen jegy­
zőkönyv felsorolja, hogy a remekelő 
Colner Mihály a következő hibákat 
követte el. » Odavágott ötöt, fontot 
sarcolt ötször ötöt, szúrt háromszor, 
a szarvak lecsapásánál a kelleténél 
többet csapott hármat, kése a bőrön 
megsiklott húszszor, a bőrön likat 
ejtett egyet és a húsba belehibázott 
nyolc vágást.«

3848 május l*én azután a mészáros
céh elvileg megszűnt, mert k i­
mondottak, hogy mindenkinek 

szabad búst vágni.

Később azután a valóságban is 
megszűnt a céh és 1886-ban helyébe
mega,1 okult a budapesti mészárosipar- 
testület.

A  mészárosok uecáját ma már 
Vámház körútnak hívják. A  belvá­
rosi plébániatemplom mellett már 
nem mérik a mészár osl egények a szé­
kek előtt a nyílt uecán a hixst, de a 
panaszok és sérelmek ma is csaknem 
éppúgy megvannak, mint a »rég i jó 
időkben«, amikor még xígy leveleztek 
az emberek, mint ahogy nemes Gaál 
József ceglédi mészárosmeste-r Dul- 
ner Mihály pesti céhmesterrel anno 
1812, akinek is így  címzé sorait: 
Úrnak, A z Úrnak. Dulner Mihály 
Czéh Mester Úrnak, nékem drága jó  
akaró Uramnak nagy tisztelettel 
adassák Pesten.« Pakots György

Intelligens,tisztességes
szerényigényü, rokonszenves megjelenésű 

««! r r rrilOIlehelőlag
két hónapra, május 4-i belépéssel SJáriabes- 
nyőro négy éves űú melló, aki a gyermeket 
foglalkoztatni tudja s gyakorlata van ezen a 
téren. Jelentkezni lehet V.,Tátra ueea 15/b., 
ötödik emelet 2., délután 2—4 óra között.

aí évtizedek rt.-rial, VJ , Vilmos
óta közismert flcSL ccáocár út 43 sz.
(Nagymező u. sarok mellett) vásárolhat. Legkedve­
zőbb fizetési feltételek. Mintatermék földszint, 1 és 11.
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